Сведения об авторе разработки: Петрова Светлана Игоревна, учитель русского языка и литературы МОУ «Каргапольская средняя общеобразовательная школа №4».

Класс: 8 

Тема урока: Реализм в литературе.

Цели урока: 

1. Обучающая – познакомить учащихся с понятием «реализм», с особенностями этого литературного направления;

2. Развивающая – развивать представления учащихся о литературных направлениях;

3. Воспитательная – продолжать воспитывать любовь к литературе.

                                                   Ход урока:

Организационный момент: Здравствуйте, ребята, присаживайтесь. Открываем тетради, записываем число и тему урока – «Реализм в литературе».

Цель сегодняшнего урока – познакомиться с таким литературным направлением как реализм.

Элементы повторения на уроке: прежде чем начать рассматривать особенности реализма, мы с вами вспомним черты уже известных нам направлений.

Итак, назовите те литературные направления, особенности которых вам известны. (Классицизм, сентиментализм, романтизм)

На доске вы видите таблицу, состоящую из 3 колонок, в соответствии с изученными направлениями. 

	Классицизм
	Сентиментализм
	Романтизм

	
	
	


Ваша задача – заполнить таблицу отдельными словами или фразами, касающимися того или иного направления. По одному человеку выходим к доске и записываем одно слово.
	Классицизм
	Сентиментализм
	Романтизм

	Разум и воля, идея просвещения, Фонвизин, «Недоросль», Митрофан.
	Чувство, природа, бедность и богатство, «Бедная Лиза».
	Свобода, «Братья – разбойники», Лермонтов, Жуковский, 19 век.


Таким образом, мы с вами вспомнили некоторые особенности уже изученных литературных направлений.

Новый материал:

Как вы думаете, ребята, а чем реалистическое направление  в литературе будет отличаться от других трёх направлений? ( В реалистических произведениях изображена настоящая, реальная жизнь)
Верно. Расширить наше представление о реализме поможет статья учебника «Реализм в литературе», страница 225-227.

Наша задача – прочитать эту статью и составить её конспект.

В это время группа из четырёх человек выполняют функцию исследователей. Вам, ребята, предлагается поработать со статьёй учебника Маранцмана Владимира Георгиевича «Литература, 9 класс» - «От романтизма к реализму». Задание аналогичное – прочитать статью Маранцмана В.Г. и составить её конспект, после чего сделать вывод о сходстве или различии мнений двух литературоведов на одно литературное направление.
Варианты конспектов:

	«Группа исследователей»
	Остальная часть класса

	На развитие реализма огромную роль оказала общественная жизнь, напряжённость общественного развития России. От романтического видения мира писатели переходят к более глубокому трезвому видению общественной жизни. 

Однако направления реализм и романтизм продолжают сосуществовать долгое время, так как в литературе и искусстве перемены никогда не совершаются быстро.
	Реализм – это литературное направление, главная задача которого – увидеть и изобразить жизнь так, как она есть. Писателю – романтику повседневная жизнь неинтересна, он описывает необычные события, необычных людей. А писатель – реалист самое интересное видит в обыденной жизни. В реализме жизнь выглядит многообразнее и интереснее.

Между тем романтизм и реализм мирно сосуществуют. Переход от романтизма к реализму – это постепенное явление.


Вывод группы исследователей: таким образом можно сделать вывод, что мнения Кутузова А.Г. и Маранцмана В.Г. относительно реализма не противоречат друг другу.
Хорошо, спасибо за работу. Благодаря работе «группы исследователей» и всего класса в целом наши сведения о реализме расширились.
Подведение итогов урока:  итак, на сегодняшнем уроке мы попытались разобраться с тем, что такое реализм. На последующих уроках мы продолжим знакомство с этим литературным направлением. А теперь давайте ещё раз повторим, что же такое реализм. (Реализм – это литературное направление, главная задача которого – увидеть и изобразить жизнь так, как она есть.)

Домашнее задание: прочитать повесть А.С. Пушкина «Станционный смотритель», индивидуальное задание – подготовить сообщение об истории создания «Повестей И. П. Белкина».

Благодарю вас за урок, до свидания.
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